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nejprve mi dovolte Vás touto 
formou co nejsrdečněji po-
zdravit a následně seznámit 
s aktuálním děním v MNO.  
Prioritou pro nás nadále zů-
stává postupné zlepšování 
prostředí pro naše pacienty 
a současně zlepšování pra-
covních podmínek pro Vás, zaměstnance Městské 
nemocnice.
Dle harmonogramu probíhá zateplování a výměna 
oken hospodářské budovy a „LPS“, pokračuje po-
stupná revitalizace chodeb, ambulancí a sociálních 
zařízení v jednotlivých budovách.
Úspěšně proběhla instalace nového CT na odděle-
ní Centrálního příjmu a v nejbližších dvou měsí-
cích bude probíhat kompletní výměna magnetické 
rezonance, které má již svá nejlepší léta za sebou. 
Tato výměna bohužel přinese částečné provozní 
komplikace při diagnostice akutních i plánova-
ných pacientů, kdy budeme potřebovat součinnost 
okolních zdravotnických zařízení. 
V  lednu 2019 bude otevřena jednotka Následné 
intenzivní péče v pavilonu H2, jejíž vybudování 
se neobešlo bez menších komplikací. Stavebně je 
již vše připraveno, nyní čekáme na dodávku in-
tenzivních lůžek a přístrojové techniky. 
V  budově bývalého praktického lékařství byly 
zahájeny stavební úpravy, jejichž cílem je otevře-
ní dvou nových ambulancí, gastroenterologické  
a anesteziologické. 
Velice si  vážím a oceňuji, že přes každodenní 
náročnou péči o naše pacienty dokážete připravit  
a zorganizovat vzdělávací konference, které ve-
dou k odbornému růstu nejen našeho zdravotnic-
kého personálu. Jen v měsíci listopadu si vyměnili 
své zkušenosti odborníci z oborů gynekologie, or-
topedie a psychosociální intervenční služby. 
Jménem celého vedení MNO bych chtěl poděkovat 
všem zaměstnancům, kteří se aktivně podíleli na 
programu oslav 100. výročí vzniku samostatné Čes-
koslovenské republiky na Slezskoostravském hradě.
Poděkování patří také našemu zřizovateli, bez 
jehož finanční podpory by další obnova a rozvoj 
MNO nebyl možný.
Na závěr Vám přeji v nadcházejícím předvánočním 
období pevné zdraví, co nejméně stresu a více vzá-
jemné tolerance.� Petr Uhlig, ředitel

Vážené kolegyně, vážení kolegové,

Ostravské oslavy 100. výročí založení samostat-
ného československého státu si i přes deštivé 
počasí s nízkými teplotami jako svůj program 
poslední říjnový víkend zvolilo 8,5 tisíce lidí.
Do sobotního průvodu se zapojilo 486 osob v do-
bových uniformách i oblečení, vojáci, hasiči, 
zdravotníci, zaměstnanci Městské nemocnice, tak 
i studenti Střední zdravotnické školy a vyšší od-
borné školy zdravotnické Ostrava, junáci, skauti, 
sportovci, herci a desítky historických vozidel 
nejen vojenských a hasičských. Byly v něm k vi-
dění zástupci 20 organizací nebo institucí včetně 
legend hokejového klubu Vítkovice. Mezi tech-
nikou, která průvod doprovázela, byl například 
obrněný vůz, který používali legionáři v  Rusku, 
Tančík 33 nebo sanitka Tudor.
Program pokračoval dobovou performancí na Ma-
sarykově náměstí. Ta věrně připomněla oznámení 
vzniku republiky v Ostravě.
První republikou žil také Slezskoostravský hrad  
a jeho podhradí. K  vidění tam byly různé tema-
tické expozice – prvorepubliková pošta, škola, 
banka i kavárna. K  ochutnání byly prvorepubli-
kové kulinářské speciality z tradiční české, polské  
i židovské kuchyně, čepovalo se prvorepublikové 

pivo. Po 18. hodině v podhradí zasadil současný 
primátor Tomáš Macura s představitelem Tomáše 
G. Masaryka strom republiky. 
Městská nemocnice se oslav účastnila se svou 
„Polní nemocnicí“. Návštěvníci si prohlédli za 
přítomnosti prvorepublikové vrchní sestry a lé-
kaře expozici dobových zdravotnických přístrojů, 
operačních nástrojů a dalších zdravotnických po-
můcek. K vidění zde byly i sanitky, dvě historické 
a jedna současná.
Nechyběl ani doprovodný edukační program, 
který návštěvníci hodnotili velmi pozitivně. „Vy-
zkoušel jsem si sám resuscitaci, stejně tak všechny 
tři mé děti, které byly nadšené, že byly pochváleny 
za šikovnost,“ prozradil nám tatínek Petr, kterého 
od návštěvy hradu neodradilo ani sychravé počasí. 
Zájemci měli dále možnost probrat s fyzioterape-
utkou zdravé sezení v  autě, správné držení těla, 
tejpování, cviky proti bolesti zad. Nutriční terape-
utky odpovídaly na otázky týkající se racionální 
výživy, zvýšené hladiny cukru, cholesterolu, diet-
ních opatření. Prozradily i typy na dobové recepty, 
na kterých si pochutnával T. G. Masaryk a lidé 
žijící v době První republiky. 

(dokončení na str. 2)

Dne 8. listopadu 2018 jsme měli čest přivítat 
na našem pracovišti doktora Peepa Laanmetse 
z estonského Tallinnu, experta na rekanalizaci 
dlouhodobě uzavřených koronárních arterií. 
Tyto tzv. chronické totální okluze (CTO) před-
stavovaly donedávna oblast, kde byly možnosti 
katetrizačního ošetření u pacientů s  ischemic-
kou chorobou srdeční omezené a úspěšnost na-
šich zákroků (perkutánních koronárních inter-
vencí) podstatně nižší než u ostatních typů lézí 
a čerstvých uzávěrů. Nemalá část těchto ne-
mocných tak musela podstoupit srdeční by-pass 
nebo být léčena „pouze“ medikamentózně.
S vývojem příslušného instrumentaria a přibý-
vajícími zkušenostmi specialistů na danou pro-
blematiku se i u této skupiny pacientů zvyšo-

vala úspěšnost intervencí a tím se také rozšířily 
naše léčebné možnosti, jež můžeme nemocným 
nabídnout. Dnes tak dosahuje úspěšnost katet-
rizačního otevření chronicky uzavřené tepny ve 
specializovaných centrech kolem 90 %.
Jedná se o technicky i časově náročné kom-
plexní výkony, vyžadující značnou dávku zku-
šeností a trpělivosti. 
Během jednodenního programu návštěvy jsme 
spolu s MUDr. Vladimírem Kaučákem pod ve-
dením a s pomocí dr. Laanmetse a za asistence 
našeho týmu sestřiček a rtg laborantů úspěšně, 
různými strategiemi ošetřili všechny tři naplá-
nované pacienty.

MUDr. Kamil Novobílský
zástupce primáře oddělení Kardiologie 

Městská nemocnice oslavila spolu  
s Ostravou 100 let československého státu

Host na katetrizačním sále oddělení Kardiologie

Zleva Lumír Chovanec, DiS.,  
dr. Peep Laanmets, MUDr. Vladimír Kaučák
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Nemocnice… tak tady pracujeme

Paní Irena Haltofová – staniční sestra. Oddělení Kardiologie, stanice H. Do naší nemoc-
nice nastoupila jako zdravotní sestra v roce 1994. Po celou dobu, 24 let, je na Kardiologii. 
Dalo by se říci, že je spolehlivým a neúnavným srdcem tohoto oddělení. Děkujeme!

foto S. Antoš

Ve čtvrtek 18. října 2018 o svátku svatého Lukáše, 
patrona lékařů a zdravotníků, proběhlo požehnání 
nového kříže a obrazů v naší nemocniční kapli. 
Žehnání provedl nemocniční kaplan P. Mgr. Ma-
rek Žukowski, který obřad zahájil slovy: 
„Za tu dobu, co sloužím v naší nemocnici jako 
nemocniční kaplan, jsem mohl poznat, že sna-
hou naší nemocnice je poskytovat špičkovou 
léčbu i péči a také vytvářet příjemné prostředí. 
A celou dobu také sám přemýšlím, jak mohu 
já, jako nemocniční kaplan, přiložit ruku k to-
muto dílu. Jedna možnost, která mne napadla, 
je zkrášlit naši nemocniční kapli, která je du-
chovním centrem naší nemocnice, která slou-
ží pacientům, jejich blízkým, zaměstnancům 
nemocnice nejen k účasti na středečních nebo 

sobotních bohoslužbách, ale i k soukromé mod-
litbě nebo jen ztišení.“
Nově lze v  kapli kromě velkého dřevěného 
kříže vidět obraz svatého evangelisty Lukáše, 
který byl povoláním lékař a je patronem léka-
řů a zdravotníků. Obraz vlevo od kříže ukazu-
je Ježíše, který se dotýká očí slepého člověka  
a uzdravuje ho. Na posledním obraze je vyobra-
zena Matka Boží Panna Maria.
Při žehnání nemocniční kaplan vyjádřil touhu, 
aby „naše nemocniční kaple byla místem, kde 
nemocní budou nacházet povzbuzení a novou 
naději, a aby se zde posilovala ochota lékařů  
a zdravotníků pomáhat svým bližním a prohlubo-
vala se jejich otevřenost pro každého člověka.“ 
Žehnání se zúčastnila náměstkyně pro ošetřo-
vatelskou péči Bc. Gabriela Goryczková, ná-
městkyně pro řízení lidských zdrojů a správu 
Mgr. Kateřina Kyselá, MBA, a také zástupci 
z řad primářů, lékařů a sester.
Nemocniční kaple se nachází ve druhém patře pa-
vilonu H1 – vedle vstupu na oddělení Gynekolo-
gie. Je otevřena denně od 5 do 19 hod. k soukromé 
modlitbě a ztišení. Ve středu a v sobotu je v kapli 
nemocničním kaplanem sloužena mše svatá.

Bc. Lucie Branná
Referát marketingu a PR

Byl krásný teplý zářijový den a v Emauz-
ském klášteře v  Praze se konala odbor-
ná konference k  25. výročí Světového  
a Českého týdne kojení a 20. výročí Lak-
tační ligy. 
Musím říci, že přednášky byly na profe-
sionální úrovni a témata velice zajímavá. 
Z těch, které mne upoutaly, bych uvedla 
např.:
• význam výživy v prvních 1000 dnech,
• adoptivní kojení – vlastní zkušenost,
• zprávy z kongresu o kojení v Paříži,
• podpora kojení u matek s diabetem.

V  neposlední řadě musím vzpomenout, 
že laktační poradkyně byly historicky 
prvně oceněny krásnou cenou za práci, 
kterou vedou již 20 let, a mezi oceněný-
mi byla i naše MUDr. Zdenka Lišková, 
která pracuje jako vedoucí lékařka neona-
tologie. Paní doktorka nám odpřednášela 
prezentaci na téma BFHI – nové pokyny 
WHO. BFHI – Baby Friendly Hospital 
Initiative – nemocnice přátelská dětem, 
na ochranu, propagaci a podporu kojení. 
Ceny předávala MISS roku 1997 Terezie 
Dobrovolná, která je sama matkou tří dětí, 
a oceněným byla darována perleťová kap-
ka ve tvaru mateřského mléka. Slavnostní 
akt nám zpříjemnil Jakub Pustina, majitel 
nezaměnitelného a silného tenoru a na 
klavír ho doprovázela docentka JAMU 
Marta Vašková. 
Co říci na závěr, paní doktorko Lišková, 
za celé dětské oddělení Vám přeji mnoho 
životních i profesních úspěchů a hlavně 
spokojené maminky, které stále potřebují 
rady v oblasti laktačního poradenství. 

Kamila Výtisková
Dětské lékařství

Nemocniční kaplan požehnal nový kříž  
a obrazy v nemocniční kapli

Kapka mléka –  
dar života

(pokračování ze str. 1)
Akce byla doplněna o řadu tištěných informač-
ních materiálů, a protože v  letošním roce Měst-
ská nemocnice Ostrava také slaví, ale již 170 let, 
připomněli jsme si na výstavních panelech i její 
bohatou historii.
Součástí oslav bylo i nasvětlení radniční věže  
a mostu Miloše Sýkory, a to od pátku až do neděle 
v barvách trikolory. Pětiminutové video sestave-
né z fotografií z historie města a běžného života 
obyvatel z let 1918 až 1989, které bylo sesbíráno 
v rámci výzvy Století objektivem Ostravanů, vidě-
ly v Ostravském muzeu stovky zájemců.

(red)

MUDr. Lišková – druhá zprava

Blahopřání paní primářky A. Nogolové a paní 
vrchní J. Šadibolové na oddělení

Městská nemocnice oslavila spolu  
s Ostravou 100 let československého státu
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I letos pořádala naše nemocnice Den zaměstnanců, který se konal v hale Gong v Dolní oblasti Vítkovice, kam se přišlo pobavit té-
měř 1300 pracovníků. Nechybělo vystoupení mnoha známých interpretů, našich doktorů, občerstvení, sportovní a dovednostní akti-
vity. Součástí akce bylo vyhlášení ankety o nejlepšího zaměstnance MNO 2018 (podrobnou reportáž naleznete na následující straně)  
a také dobročinná aukce 17 enkaustických obrazů, jejíž výtěžek v podobě nákupu věcného daru poputuje na oddělení Klinické onkologie 
počátkem příštího roku.
Připomeňme si, jak jsme se letos na akci bavili☺.

DEN ZAMĚSTNANCŮ 2018
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Nedílnou součástí programu Dne zaměstnanců 
bylo i vyhlášení ANKETY O NEJLEPŠÍHO 
ZAMĚSTNANCE naší nemocnice. Kritéria no-
minací nebyla stanovena, záleželo na každém 
zaměstnanci, podle čeho svého kandidáta vybe-
re. Cílem bylo ocenit toho z Vašich řad, kterého 
Vy spatřujete jako toho nejlepšího.
Pro letošní, první ročník této ankety, byly sta-
noveny 4 kategorie. Celkem hlasovalo 986 za-
městnanců. Hlasování bylo anonymní.

	 Vítězové jednotlivých kategorií:
1.	 Nejlepší lékař, farmaceut
	 MUDr. Martin Kraus, Interna
2.	 Nejlepší sestra
	 �Bc. Ladislav Hladík, Interna, 

Metabolická JIP
3.	 Nejlepší ostatní nelékař 
	 �Jana Otáhalová, Interna, ošetřovatelka 

lůžková stanice A
4.	 Nejlepší nezdravotník 
	� Ivana Nižinská, Interna, sekretariát, 

administrativní pracovník

Zároveň za velkých ovací a aplausu ve stoje 
ocenila Městská nemocnice MUDr. Františka 
Jurka za celoživotní přínos MNO.

MUDr. František Jurek
absolvent Univerzity Palackého v Olomouci

1. 8. 1968 nastoupil jako lékař na II. Inter-
nu. Postupně se stal sekundární, odborným 
a vedoucím lékařem. Od 1. 5. 1982 byl jme-
nován primářem Oddělení lékařské elektro-
niky a 1. 9. 1991 Oddělení biomedicínského 
inženýrství. Od 1. 1. 1993 do 31. 10. 2009 
byl ředitelem Městské nemocnice Ostrava. 
Od 1. 10.2009 dosud je lékař Kardiologie 
(interní oddělení bylo rozděleno na 3 samo-
statná oddělení). 
Od 2. 2. 2015 zastával až do konce roku 
2016 zároveň pozici náměstka ředitele pro 
léčebnou péči.
50 let zaměstnán v  Městské nemocnici 
Ostrava. 

Děkujeme partnerům Ankety, a to společnosti 
Mediprint s. r. o. a Nemlog a. s., nemocniční 
logistika, za ceny pro vítěze. Vydavatelství  
Vltava Labe Media a. s. věnovala výhercům 
měsíční předplatné Deníku.
Ceny pro vítěze dovednostních aktivit věnovala 
společnost Mediprint s. r. o.� (red)

VYHLÁŠENÍ NEJLEPŠÍHO ZAMĚSTNANCE 
naší nemocnice na Fifejdách

Je mi ctí se 
s  Vámi podělit 
o radost z  oce-
nění Iktového 
centra Městské 
nemocnice.
Jak jistě víte, 
veškerá práce 
ve specializo-
vaných cen-
trech podlé- 
há monitoraci 
kvality posky-

tované péče. Je to tak i u Iktových center. 
Jsme kontrolováni Ministerstvem zdravot-
nictví ČR, srovnáváme si své výsledky na 
národní úrovni.
Od roku 2016 přistoupila k  monitorování 
kvality poskytované péče i Evropská ikto-

vá organizace (ESO) a ve spolupráci s An-
gels Initiave, která má za svůj cíle zlepšení 
kvality péče o cévní mozkovou příhodu. 
Výsledkem je ESO Angels Awards, které 
oceňuje práci center s nejlepšími výsledky 
na celoevropské úrovni. Je monitorováno 
mnoho parametrů. Zejména celkový počet 
a rychlost podání trombolýzy, kdy cílem  
je aplikovat intravenózní trombolýzu do  
20 minut od přijetí do nemocnice. Dále pak 
kvalita celkové a následné péče, vyšetřo-
vání polykacích funkcí, celkové výsledky  
a mnoho dalších.
ESO Awards se uděluje jako zlatý, platino-
vý a diamantový status pro daný rok.
V České republice je více než 40 Iktových 
a Komplexních cerebrovaskulárních center, 
z  toho bylo za rok 2017 celkem oceněno  
18 center, což je spolu se Spolkovou repub-

likou Německo nejvíce v Evropě. Lze tedy 
konstatovat, že kvalita iktové péče v ČR je 
jedna z nejlepších na světě.
Tímto bych rád všem svým kolegům po-
děkoval za výborné výsledky, které vedly 
k  tomuto ocenění, jenž nám bylo z  rukou 
ESO předáno na 46. českém a slovenském 
cerebrovaskulárním kongresu ve dnech  
12.–14. září v Mikulově.
Zároveň i doufám, že příští ocenění bude na 
ještě vyšší úrovni, k  tomu nám jistě dopo-
může uvedení nového CT přístroje do plné-
ho provozu. Dále pak plánujeme další pro-
školení nových kolegů simulačním kurzem 
u nás na centru.

MUDr. Lukáš Klečka
vedoucí lékař Iktového centra  

Městské nemocnice

ESO Angels Awards

Potlesk pro MUDr. Jurka

MUDr. Jurek se svými kolegyněmi
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KNIHOVNA PŘIPOMÍNÁ  
DEN PROTI CHUDOBĚ
17. října jsme si připomněli Mezinárodní den za 
odstranění chudoby. Významný den, který byl 
vyhlášen Radou OSN v roce 1992, má zvýšit 
povědomí o potřebě odstranit ve všech ze-
mích bídu a nedostatek a upozornit na situaci 
lidí, kteří čelí extrémní chudobě a sociálnímu 
vyloučení.  U  příležitosti tohoto svátku pořá-
dají každoročně různá sociální, zdravotnická, 
církevní, charitativní, dobrovolnická, kulturní 
a další zařízení a centra osvětové, vzdělávací 
i společenské akce pro veřejnost nebo pod-
porují či přímo organizují sbírky potravin, šat-
stva a jiných potřeb pro lidi v nouzi.
Knihovna města Ostravy nabízí ve vybraných 
odděleních a pobočkách svým čtenářům de-
sítky titulů na  téma hlad, chudoba, globální 
problémy, humanitární pomoc apod. Dějina-
mi chudoby se zabývá rozsáhlá odborná mo-
nografie Chudinství a chudoba jako sociálně 
historický fenomén, kterou vydal Historický 
ústav v Praze roku 2013. O lidech žijících na 
okraji společnosti v  letech 1450–1850 po-
jednává studie německého autora Martina 
Rheinheimera Chudáci, žebráci a vaganti. Vy-
sokoškolským studentům je určena učebnice 
Úvod do  teorie a metodologie sociální poli-
tiky Igora Tomeše, univerzitního profesora  
a předního českého odborníka v  oblasti  so-
ciální politiky,  práva sociálního zabezpečení   
a sociální správy. Důstojná práce, problematika 
nedostatku energie pro  nejchudší obyvatele 
planety nebo problematika zajištění potravi-
nové bezpečnosti jsou hlavními tématy publi-
kace kolektivu autorů Občanská odpovědnost 
ve světle globální chudoby, která byla vydána 
v  rámci kampaně Česko proti chudobě. Proč 
jsou některé země bohaté a jiné chudé, proč je 
rozděluje bohatství a chudoba, zdraví a nemo-
ci, hojnost jídla a hladovění? Těmito otázkami 
se zabývá kniha Darona Acemoglu a Jamese 
A.  Robinsona s  názvem Proč státy selhávají: 
kořeny moci, prosperity a chudoby. 
Kompletní nabídku titulů naleznete v elektro-
nickém katalogu knihovny na www.kmo.cz  
nebo nás navštivte v ústřední knihovně u Sýko- 
rova mostu či v některé z 27 poboček v měst-
ských obvodech. 
Rádi Vám s výběrem pomůžeme.

Vaše Knihovna!!!

KNIHOVNA
za vším hledej knihu...

Když zaměstnance šikanuje kolega nebo diskrimi-
nuje šéf, obvykle stojí tento před složitou otázkou, 
zda a komu se s tímto problémem svěřit. Když má 
pacient pocit, že je mu poskytována nedostatečná 
péče, anebo se k němu personál nevhodně chová, 
potřebuje se taky někomu svěřit nebo po propuště-
ní si postěžovat. Pokud má rodinný příslušník po-
cit i přesvědčení, že je o jeho blízkou osobu, např. 
v  rámci hospitalizace špatně postaráno, stěžuje si 
zpravidla rovnou a nebere si při tom žádné servítky. 
Najít v  organizaci nestranného pozorovatele, kte-
rý má zároveň moc něco ovlivnit nebo změnit, je 
často problém. Právě i pro tyto případy byly zave-
deny obzvláště v nemocničním prostředí pracovní 
pozice ombudsmana. Ten pomáhá nejen pacientům  
a jejich rodinám, ale i zaměstnancům (možná často 
proti pacientům) hájit jejich práva, řešit konflikty na 
pracovišti i další složité situace nejen v práci.
Zásadní je to, že ombudsman musí být nezávislý. 
Jeho pracovní pozice stojí mimo organizační struk-
turu a přímo podléhá pouze řediteli. Není a nemůže 
být ani jako lobbista řadových pracovníků, ani jako 
donašeč ve službách vedení nemocnice, je vždy na 
straně „dobrého ovzduší“ v otevřeném řízení komuni-

kace daného problému nebo konfliktu. Ochránce práv 
by měl splňovat poměrně náročná kritéria. Především 
by to měl být člověk, který je nestranný, k němuž 
mají lidé důvěru a respektují jeho osobnost, postoje, 
názory i jeho samotného. Důležitá je i dobrá znalost 
vnitřního prostředí firmy, dobrá orientace v zákoníku 
práce a dalších právních předpisech. V neposlední 
řadě by mu neměl chybět selský rozum a nadhled.
Ochránce práv zaměstnanců má pro organizaci jak 
praktický, tak symbolický význam. Preventivně 
předchází střetům a nedorozuměním a řeší už nasta-
lé problémy. Organizace zavedením této role záro-
veň ukazuje, že jí leží na srdci zájmy zaměstnanců, 
že si přeje jejich důvěru a je připravena vést s nimi 
dialog, a nikoliv zametat věci pod koberec. Přítom-
nost ombudsmana již obecně řada firem, veřejných 
i státních organizací navíc vnímá za klíčovou znám-
ku důvěryhodnosti svého zaměstnavatele.
Zaměstnanci se na ombudsmana mohou obrátit 
například ve chvíli, kdy mají pocit, že na ně jejich 
vedoucí vyvíjí nepřiměřený psychický nebo jiný 
tlak nebo jim nepředává dostatek informací. Stejně 
tak s ochráncem práv mohou řešit porušení pracov-
ního práva nebo jiných pravidel či obavy o svou 

bezpečnost a zdraví. 
Probrat s ním mo-
hou i témata jako stres  
a vyhoření, tíživou finanční situaci 
nebo i další problémy, které nesouvisí 
bezprostředně s jejich prací.
Ombudsman může svým působením v organizaci 
nejen zefektivnit její řízení, ale také přispět k rozvo-
ji firemní kultury. Dokáže pomoci s problémy, jako 
je pokles motivace či nízká loajalita zaměstnanců, 
a v důsledku přispět k jejich větší spokojenosti  
a angažovanosti. Může tak mít zásadní vliv na sní-
žení fluktuace a zvýšení kvality práce v organizaci. 
Obliba těchto služeb v Česku neustále roste. Mimo 
jiné i proto, že firmy a instituce kvůli nízké neza-
městnanosti pociťují nedostatek kvalifikovaných 
pracovníků na trhu práce a snaží se udržet si stávají-
cí zaměstnance všemi možnými způsoby. Je dobře, 
že se zaměstnavatel zajímá, jak se jeho zaměstnan-
ci cítí a jak jsou motivováni. Uvědomuje si přitom 
hodnotu svých lidí, protože ví, že bez specialistů by 
se provoz nemocnice prakticky zastavil.

Ing. Václav Polok
interní auditor a ombudsman MNO

OMBUDSMAN JAKO OCHRÁNCE I VAŠICH PRÁV

Potravinová sbírka v MNO
I letos se Městská nemocnice Ostrava zapojila do potravinové sbírky pro potravinovou 
banku v Ostravě. Během dvou dnů zaměstnanci naší nemocnice věnovali 179,95 kg potra-
vin, což je o 117,65 kg více než v loňském roce, kdy jsme se do sbírky zapojili poprvé.
Děkujeme všem za věnované potraviny, podpořili jsme dobrou věc, ve které budeme po-
kračovat i v roce následujícím.� (red)
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Tuberkulóza (TBC) je infekční onemoc-
nění způsobené bacily Mycobacterium tu-
berculosis komplex. Jejich zdrojem se stává 
zejména nemocný člověk nebo bacilonosič, 
vzácněji i zvířata (např. skot domácí). My-
kobakterie se obvykle šíří vzdušnou cestou  
a do organizmu vstupují dýchacími cestami in-
halací drobných kapiček. Hlavním postiženým 
orgánem jsou plíce, v menší míře i jiné orgány 
(ledviny, páteř, mozek).

Výskyt TBC v ČR
Centrální registr tuberkulózy zajišťuje dohled 
nad  nemocnými tuberkulózou. V  roce 2017 
bylo v ČR hlášeno 505 onemocnění tuberku-
lózou všech forem a lokalizací, tj. 4,8 případů 
na 100 000 obyvatel. Z dlouhodobého hledis-
ka vykazuje tento počet trvale klesající trend 
a v mezinárodním srovnání patříme k zemím 
s  nízkým výskytem dříve smrtelné nemoci. 
439 případů (86,9 %) tuberkulózy se týkalo 
onemocnění plic, mimoplicní TBC byla hláše-
na u 66 osob. Výskyt TBC je častější u mužů 
(přes 70 % případů). Dětí do 14 let bylo hláše-
no 6. V Moravskoslezském kraji se evidovalo 
45 případů, tj. 3,73 případů na 100 000 oby-
vatel, přičemž jeden pacient na tuberkulózu 
v našem kraji zemřel (ještě v době vzniku naší 
republiky v roce 1918 umřelo na tuberkulózu 
v českých zemích 35 tisíc obyvatel).
V  roce 2017 byl hlášen výskyt tuberkulózy  
i u 7 zdravotníků, přičemž jeden z nich praco-
val v MNO (tento případ uzavřen jako nemoc 
z povolání).

Prevence TBC
Mezi protituberkulózní opatření náleží hláše-
ní, izolace a léčení nemocných s prokázanou 
TBC na specializovaných pracovištích, tj. 
plicních odděleních a sanatoriích. Dále sem 
patří provádění šetření v ohnisku nákazy, vy-
hledávání zdrojů nákazy a ohrožených, tj. vní-
mavých kontaktů.

V  roce 2010 bylo zrušeno plošné očkování 
proti TBC a preventivní očkování se provádí 
pouze u dětí v  riziku – hlavně ty, které jsou 
v epidemiologicky významném kontaktu – je-
den nebo oba z rodičů dítěte nebo sourozenec 
dítěte nebo člen domácnosti, v  níž dítě žije, 
měl/má aktivní TBC, nebo se jedná o stav, kdy 
dítě, jeden nebo oba z rodičů dítěte nebo sou-
rozenec dítěte nebo člen domácnosti, v níž dítě 
žije, se narodil nebo souvisle déle než 3 měsí-
ce pobývá/pobýval ve státě s vyšším výskytem 
tuberkulózy než 40 případů na 100 000 oby-
vatel. Ministerstvo zdravotnictví každoročně 
uveřejňuje seznam zemí s vyšším výskytem 
tuberkulózy, který je dostupný na webových 
stránkách MNO, v sekci našeho plicního od-
dělení. Očkování se provádí i u nás jedenkrát 
měsíčně. V  ostatních medicínsky neindiko-
vaných případech, tedy očkování na vlastní 
žádost, hradí náklady očkování zákonný zá-
stupce dítěte. Druhé – opakované očkování se 
neprovádí ani na vlastní žádost!

Vyhledávání kontaktů
Každý nemocný s TBC musí uvést osoby, se 
kterými se v  poslední době stýkal. Pravdě-
podobnost nákazy se zvyšuje s  délkou doby 
kontaktu, přičemž je to minimálně 8 hodin  
v uzavřeném prostoru. Nakazit se na veřej-
ných místech je tak v podstatě nemožné.  
Reálné riziko však hrozí rodinným příslušní-
kům, spolubydlícím a spolupracovníkům ne-
mocných. Ohrožení jsou pak předvoláni na 
plicní oddělení a vyšetřeni. Tím se předchází 
dalšímu šíření choroby.

Závěr
Česká republika je nadále zemí s malým vý-
skytem tuberkulózy. Tato nemoc je při řádné 
léčbě, trvající nejméně 6 měsíců, dobře léči-
telná a vyléčitelná.

MUDr. Viktória Sarčáková
MUDr. Radovan Kozel

Dne 27. září bylo slavnostně za účasti vede-
ní nemocnice, primářky oddělení Radiologie 
a zobrazovacích metod doc. MUDr. Jany 
Chmelové, Ph.D., primáře Centrálního příjmu 
s Emergency MUDr. Martina Šustka, náměst-
ka primátora a zástupců firmy Siemens Heal-
thcare, s.r.o., která přístroj dodala, uvedeno do 
provozu nové CT. To je součástí Centrálního 
příjmu s  Emergency, kde 10 měsíců přístroj 
neměli k dispozici. Předchozí zařízení se po-
kazilo vloni v prosinci.
Nové zařízení Somatom Definition AS+ 
umožňuje simultánní skenování 128 vrstev 
během jedné otáčky RTG lampy. Původní pří-
stroj umožnoval skenování 64 vrstev během 
jedné otáčky RTG lampy. Nové zařízení má 
větší otvor gantry (otvor, do kterého pacient 
zajíždí při vyšetření), je vybaven multimo-
dalitním serverovým řešením – umožňuje 
přístup k pacientským datům, zobrazování  
a načítání obrazů a práci s  nimi, a to z  růz-
ných přístrojů (CT, MR, RTG apod.). Součas-
ně s CT byl oddělení nemocnice dodán také 
bezdrátový tlakový injektor pro podávání 
kontrastní látky s propojením přes Bluetooth.

„Nový přístroj splňuje naše požadavky na 
kvalitu, rychlost a hlavně pokryje svým spek-
trem možných vyšetření veškeré požadavky 
nemocnice. Ročně CT na Centrálním příjmu 
s Emergency ošetřilo až 60 tisíc pacientů. Po 
desetiměsíčním výpadku už oddělení nebude 
muset převážet pacienty jinam. Ulehčí se tak 
nejen pacientům, ale také personálu,“ uvedl 
ředitel MNO Petr Uhlig.

(red)

O tuberkulóze bez paniky a hysterie

Nové CT pro Městskou nemocnici Ostrava

V  září jsme využili možnosti prezentovat 
naši nemocnici jako významného zaměst-
navatele a poskytovatele zdravotních slu-
žeb na prvním ročníku Veletrhu práce, or-
ganizovaném studenty Československého 
spolku mediků Lékařské fakulty Ostravské 
univerzity. Možnost prezentace využilo 
dalších dvacet zdravotnických zařízení 
z celé ČR. 
Prezentace probíhala formou interaktivního 
stánku a v komunikaci zástupců nemocnice 
se studenty. Další možností představení 
MNO byla projekce/prezentace v  prezen-
tační místnosti, kde kromě obecných infor-
mací o naší nemocnici přiblížili své začát-
ky jako absolventi také lékař Gynekologie 
MUDr. Karel Fousek a zdravotní bratr  
Ortopedie Bc. Dan Chvilíček. 
Během veletrhu jsme měli možnost poho-
vořit s  několika desítkami studentů nejen 
budoucích lékařů, ale také z řad nelékařů 
oborů fyzioterapie, porodní asistence, la-
borantů, záchranářů a všeobecných sester. 
Mezi budoucími lékaři byl největší zájem  
o obory oftalmologie, otorinolaryngologie, 
gynekologie, dermatovenerologie, ortope-
die nebo psychiatrie. 
Vzhledem k tomu, že ve velké míře umož-
ňujeme praxe studentů většiny oborů Lé-
kařské fakulty Ostravské univerzity, znali 
naši nemocnici studenti velmi dobře, jejich 
dotazy směřovaly na možnosti brigád bě-
hem studia, poskytování stipendií nebo na 
možnost využití firemní školky. 
Veletrh práce byl také pro nás velmi přínos-
nou zpětnou vazbou o tom, zda jsme schop-
ni oslovit a zaujmout budoucí lékaře či 
další zdravotnické pracovníky. Vzhledem 
k  tomu, že se tento veletrh konal poprvé, 
poskytli jsme také organizátorům zpětnou 
vazbu pro konání budoucích ročníků. 
Věříme, že jsme naše budoucí kolegy oslo-
vili a zaujali. Organizace takovýchto akcí 
má veliký přínos jak pro organizátory, tak 
pro prezentující se budoucí zaměstnavatele  
a poskytovatele zdravotních služeb s ohle-
dem na současný stav na trhu práce a nedo-
statek zdravotnických pracovníků v někte-
rých oborech.

Mgr. Kamila Majkusová, Ph.D.
Referát ošetřovatelské péče

Veletrh práce  
na Lékařské fakultě 
Ostravské univerzity
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Městská nemocnice, to je samozřejmě v první 
řadě zdravotní péče a vše s  ní spojené. Měst-
ská nemocnice je ovšem i místo, kde se mohou 
odehrávat zdánlivě zcela nesouvisející příběhy 
a lidské osudy.
Již delší čas máme velmi dobrou spolupráci 
s Českou televizí v oblasti seriálové tvorby. ČT 
se u nás líbí a tu a tam využívá naše interiéry  
i exteriéry. Nejinak tomu bylo i po dva víkendy 
v  září. Personálu a pacientům se možná moh-
lo zdát, že k nám přijel „cirkus“☺ nebo nějaká 
delegace. Mnoho vozů, mnoho lidí… Omyl, 
jednalo se o filmový štáb, který zde natáčel 
záběry pro dvoudílné psychologické drama  
s detektivními prvky – Stockholmský syndrom 
podle scénáře Miroslava Sovjáka, v režii Dana 
Svátka, v hlavních rolích s Davidem Švehlíkem, 
Martinem Fingrem, Zuzanou Mauréry, Elizavet 
Maximovou, Vojtěchem Vondráčkem či Marti-
nem Pechlátem. A naše Fifejdy byly právě tím 
místem, které si filmaři vybrali.
Samotnému natáčení předcházelo více schůzek 
s produkcí, hledání vhodných prostor, zjišťová-
ní přístupnosti, měření, focení, technické zále-
žitosti a mnohé další. Člověka by ani nenapad-

lo, co vše je potřeba. Bylo to opravdu mnoho 
hodin práce. Proto bych chtěla moc poděkovat 
za nesmírnou vstřícnost, ochotu, pomoc, udě-
lování rad všem, kteří se na přípravách podí-
leli: oddělení Dermatovenerologie, paní vrchní 
Gavelczikové a sestřičkám, personálu oddělní 
Urologie, Referátu ostrahy a informační služby, 
technickému úseku, ať už šlo o elektřinu, vodu, 
jakékoliv technické záležitosti, Lukáši Hradilo-
vi a zejména Monice Konopkové za přítomnost 
u natáčení a koordinaci celé této akce.
Stockholmský syndrom bude ČT vysílat na jaře 
2019. O termínu vysílání vás budeme informovat.

Bc. Lucie Branná

Dne 22. 9. 2018 proběhl na Slezskoostravském 
hradě 11. ročník akce „Hrad žije první pomo-
cí“ pořádané Záchranným týmem Oblastního 
spolku Českého červeného kříže Ostrava. 
Akce se tradičně účastnila i posádka Městské 
nemocnice reprezentovaná všeobecnými sest-
rami Evou Lapišovou, Ivou Vašíkovou a za 
Zdravotnickou dopravní službu byli přítomni 
Jiří Zajíc, Jordan Jovčev a Radek Kocián. Zá-
jemci měli možnost nechat si změřit krevní tlak, 
zeptat se na jakékoliv otázky týkající se první 
pomoci a zejména si vyzkoušet resuscitaci. 
Největší radost na stanovišti MNO měly děti, 
které si mohly detailně prohlédnout sanitní vo-
zidlo. Posádka se také zúčastnila simulované 
dynamické ukázky dopravní nehody.

Bc. Lucie Branná

Poděkování
Ráda bych vám za celý Záchranný tým ČČK 
Ostrava poděkovala za účast na akci Hrad žije 
první pomocí.
Doprovodný program akce se snažíme každý 
rok zlepšovat a dělat pro veřejnost atraktiv-
nějším, proto jsem ráda, že jste byli součástí  
a i přes nepřízeň počasí s námi celý den zvládli.
Z řad veřejnosti máme velmi kladné reakce 
na statické i dynamické ukázky, i na dětskou 
trasu.
Doufám, že se vám akce líbila, ještě jednou 
děkuji za účast a doufám, že se uvidíme i na 
dalším ročníku.

Pavla Kostelníková
Záchranný tým ČČK Ostrava

Od začátku letošního roku se informace  
o Městské nemocnici Ostrava objevily v tiště-
ných médiích, televizi, v rozhlase a na interne-
tu v celkem 703 samostatných článcích. Z více 
než 70 % se jednalo o reakce na vydané tisko-
vé zprávy a prezentovaná témata na tiskových 
konferencích náměstka primátora pro zdravot-
nictví, kde svá oddělení představili postupně 
primáři městské nemocnice MUDr. Rostislav 
Kuldan, MUDr. Michal Hájek, Ph.D., MUDr. 
Tomáš Mrázek, Ph.D., MBA, MUDr. Marek 
Ožana a MUDr. Michal Mačák. 
Veřejnosti prostřednictvím médií byla před-
stavena oddělení Urologie, Centrum hyper-
barické medicíny, Chirurgie a úrazové chirur-
gie, Gynekologie a porodnictví a Ortopedie. 
Mediální prostor si získala ve zvýšené míře 
témata modernizace nemocnice, a to přístro-
jového vybavení i rekonstrukce budov. Mezi 
nimi například výstavba centrálních operač-
ních sálů, výměna hyperbarické komory, nový 
robotický přístroj Zeiss, místa pro brigádníky, 
první narozené dítě, den otevřených dveří 
v porodnici i oslava 170 let Městské nemoc-
nice Ostrava včetně zářijové výstavy v budově 
rehabilitačního a radiologického oddělení.
Do rozhlasových i televizních pořadů byli 
zváni odborníci právě z naší nemocnice. Do 
letního vydání Lékárny ve vysílání Českého 
rozhlasu Ostrava byl přizván MUDr. Dali-
bor Svrčina, aby veřejnost informoval o prv-
ní pomoci. Hostem Dobrého rána s Českou 
televizí byla odbornice na léčbu závislosti 
na tabáku MUDr. Lucie Cwiková.
V medializaci pozitivních témat z Městské 
nemocnice Ostrava budeme prostřednictvím 
regionálních i celostátních, obecných i od-
borných médií pokračovat i v následujícím 
období. K  prezentování jsou připravována 
témata nové magnetické rezonance, dokon-
čení následné intenzivní péče i zrekonstru-
ování dalších nemocničních budov nejen 
v areálu nemocnice, ale také mimo ni.

Mgr. Andrea Vojkovská
tisková mluvčí

Stockholmský syndrom 
Náhodný výstřel, který změnil životy sedmi lidí

Naučte se první pomoc, také vy můžete jednou zachránit život 
aneb Hrad žil zase po roce první pomocí

Medializace  
Městské nemocnice 
v letošním roce

Poradna HIV, Zdravotní ústav
se sídlem v Ostravě, Partyzánské náměstí 2633/7

ANONYMNÍ BEZPLATNÉ 
TESTOVÁNÍ HIV

Pondělí 15:00–18:00

zuova.cz

Městská nemocnice Ostrava se připojila ke kampani 
anonymního bezplatného testování HIV

Pro širokou veřej-
nost. Pro všechny, 
kteří chtějí poznat 
svůj HIV status, 
byli vystaveni riziku 
nebo si nejsou jisti. 
Pro tyto všechny 
nabízí Zdravotní 
ústav možnost kaž- 
dé pondělí v  čase 
od 15.00 do 18.00 
hod. bezplatné ano-
nymní testování.
Více informací na-
leznete na: https://
w w w. z u o v a . c z /
Home/Sluzba/HIV-
-testovani-poradna

(red)
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V  měsíci září a říjnu naši fi-
remní školičku Srdíčko začaly 
pravidelně navštěvovat další 
nové děti ve věku 2–3 roky. 
Naše témata výchovně-vzdě-
lávacího plánu s  kamarádem 
Krtečkem se doslova točila 
s barevným podzimním obdo-

bím. Hráli jsme si ,,Jak Krtek a ostatní zvířátka 
pomáhali zajícovi postavit nový domeček“, ,,Jak 
se zajíc stal zahradníkem“, ,,Jak Krtek a veverka 
zkoumali semínka rostlin“, ,,Krtek a sluníčko“. 
Téma ,,Krtek a drak“ se dětem moc vydařilo, na-
učili  jsme se básničku Draku, draku, ty jsi vážně 
drak? a písničku Vyletěl si pyšný drak. A protože 
na podzim pouštíme papírové draky, vyrobili jsme 
si velkého Dráčka Mráčka.
Všichni se radujeme ze slunečných podzim-
ních procházek, z  nalezených podzimních plodů  
a z  padajícího listí ze stromů. I v  našem parku 
jsme si vytvořili draka z listí.
Uspávání broučků
Na podzim se všichni broučci chystají do svých 
postýlek, aby si v zimě krásně odpočinuli a na jaře 
opět pro nás lidičky probudili celou přírodu. Ale 
nejdřív si musí ve svých domečcích uklidit.
A tak jsme se s dětmi a jejich rodiči naší firem-
ní školičky vydali do našeho krásného lesoparku 
doprovodit broučky a posvítit jim na cestu do po-
stýlek. Zjistili jsme, že berušky si vypraly na zimu 

své kabátky a poztrácely se jim tečky. Naše chytré 
dětičky si poradily a společně s maminkou a tatín-
kem našly poztrácené tečky a všem beruškám je 
nalepily na jejich krovky. Dokonce je uměly spo-
čítat do sedmi, zda-li nějaká tečka nechybí. Po-
přály všem beruškám dlouhou zimní dobrou noc 
a hledaly další domeček.
U mravenčího domečku prosil malý mraveneček 
děti, aby nasbíraly velkou hromadu listí, protože 
se potřebují malí mravenečci v zimě také zahřát 
teplou peřinkou. I jim popřály děti dlouhou zim-
ní dobrou noc. A u motýlího domečku poletovali 
skřítci Podzimníčci, kteří hlídají celou zimu náš 
lesopark. Našli jsme i čmeláka, včelího medvídka, 
který všem dětem poděkoval za to, že pomohly 
tak pěkně uspat jeho kamarády broučky a berušky, 
mravence a motýlky a celou přírodu. 

Bc. Jarmila Žvaková, vedoucí pedagog

Městská nemocnice je příspěvkovou organizací města    Zpravodaj Městské nemocnice Ostrava • Vydává ředitelství Městské nemocnice Ostrava,

Nemocniční 898/20A Ostrava-Moravská Ostrava pro vlastní potřebu • Sazba: Jan Buršík • Náklad 2 000 výtisků • Neprodejné

Foto: Monika Konopková, Bc. Lucie Branná • Odpovědní redaktoři: Redakční rada, e-mail: zpravodaj@mnof.cz

Registrace MK ČR E 15437 • Jazyková úprava: Bc. Lucie Branná

V měsíci  
říjnu a listopadu  

oslavili významné  
pracovní výročí:

40 let
MUDr. Jarmila Zabloudilová

35 let
Marcela Hejčová 
Lenka Hynková 

RNDr. Heda Kupčáková
Marcela Wagnerová, DiS.

30 let
Marie Mučková 

PhDr. Silvie Šafrová 

25 let
MUDr. Jiří Novák 

Jiří Škurek
Luděk Valašík
Martina Stará 

Hana Švidrnochová 

20 let
Alena Grossová 

Mgr. Anna Holišová 
Eva Konvičná 

Nina Žajdlíková 

Gratulujeme!!!

Podzim v naší firemní školičce Srdíčko


